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ATA DA SEPTINGENTÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia dezessete de maio do ano de 2023, às dezessete horas e trinta minutos, 

na sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua 

Tiradentes, número 234, centro, a Septingentésima Sétima Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor Ricardo Lafaiete Santos 

Ferreira. O senhor presidente Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos, convidou a todos 

para juntos fazerem as orações habituais e logo após declarou aberta a sessão em nome 

de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência do livro de assinaturas, constando 

quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes vereadores: Ricardo Lafaiete 

Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva, Geraldo Donizete Santos, Cláudio Lafaete Chaves 

Oliveira, Altamiro Rodrigues da Silva, Osnar de Cristo Gomes de Melo, Nivaldo Aparecido 

Santos, Fernando Monteiro Santos, Cláudio Monteiro Santos. Dando início ao expediente 

do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do resumo da ata da 

sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos senhores 

vereadores. Ato contínuo o senhor presidente solicitou leitura de convites e ofícios 

recebidos na casa. Leitura do ofício do gabinete do prefeito 53/2023 de autoria do Prefeito 

Valdeir Santos Coimbra que indica o vereador Fernando Monteiro Santos como líder do 

executivo na câmara. Leitura de convite da igreja Batista Vida Nova de Aricanduva na 

pessoa de seu pastor senhor Dedé Monteiro que convida os senhores vereadores para as 

festividades de comemoração pelos 10 anos da igreja que ocorrerá nos dias 19, 20 e 21 de 

maio do corrente ano. Abrindo a segunda parte-ordem do dia o senhor presidente 

cumprimentou o senhor secretário municipal de obras, senhor José Carlos Rodrigues Dos 

Santos, ele que se fez presente na sessão em atendimento ao requerimento 001/2023 

aprovado na sessão ordinária do dia 26/04/2023, para prestar esclarecimentos 

relacionados à sua secretaria. O senhor presidente agradeceu a presença do secretário 

Jose Carlos e pediu para fazer uso da tribuna. No uso da palavra o senhor presidente 

esclareceu que a convocação do senhor secretário é para buscar esclarecimentos diante 

de vários questionamentos que são levantados pela população referente a secretaria de 

obras e na oportunidade esclareceu que essa convocação é simplesmente para trazer 
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informações e mais transparência da administração do executivo para a população. O 

senhor presidente comunicou que seriam feitas perguntas por ele presidente da casa e 

também pelos colegas vereadores. Informou que a reunião estava sendo gravada, 

transmitida pelas mídias sociais e tudo relatado em ata e que o senhor secretário se 

sentisse à vontade para responder os questionamentos. No uso da tribuna o secretário José 

Carlos desejou boa noite a todos. Agradeceu o convite e a iniciativa dessa casa legislativa 

e que o ato é de extrema importância. Disse que responderia o que soubesse por não ter 

conhecimento de que se tratariam as perguntas. No uso da palavra o nobre presidente 

agradeceu o comparecimento do secretário em estar trazendo as informações para os 

vereadores e também para a população. O nobre presidente disse que como o 

requerimento foi feito por ele, iria começar as perguntas e depois passaria para os colegas 

vereadores. Ainda no uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de saber do 

secretário se tem onde seria o depósito de material da secretaria municipal de obras. No 

uso da palavra o secretário disse que sempre que tem uma obra para executar o material 

é comprado, as vezes fica no pátio de obra e talvez já levam direto para a obra que estão 

fazendo.  No uso da palavra o nobre presidente perguntou para o secretário se existia algum 

cimento armazenado em depósito pertencente a prefeitura e em média qual a quantidade 

que se encontraria no local. No uso da palavra o secretário disse que sempre chega no 

depósito cerca de 300 a 400 sacos de cimento, mas sempre tem a quantia de 100 até 300 

sacos de cimento na secretaria de obras. No uso da palavra o nobre presidente perguntou 

se o secretário confirmava que teria no depósito uma quantia de 100 sacos de cimento. 

Porque o mesmo tem o conhecimento que foram adquiridos aproximadamente 900 a 1000 

sacos de cimento para a realização de obras de passeio em várias ruas da cidade, como 

exemplo a rua Lorena, Avenida Itamarandiba e além de outras. E esse material já foi pago 

há algum tempo e a obra ainda não foi executada em várias ruas, como exemplo a rua 

Lorena, na Avenida Itamarandiba que são os passeios. A obra não foi executada e gostaria 

de saber se esse material se encontra no pátio. No uso da palavra o secretário disse que 

sim, o motivo de não ter terminado a obra foi pelo fato da mão de obra ser pouca e as vezes 

estar fazendo uma obra e de urgência tem que sair para estar fazendo outra em outro local, 

mais esse material está no pátio, tem várias obras para finalizar, mais sempre estão fazendo 
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obras em outros lugares que são urgentes. Quando sobra material de uma obra é sempre 

usado em outra. Tem obras para finalizar mais o material se encontra no pátio. No uso da 

palavra o nobre presidente pediu para que o secretário confirmasse sua fala, porque o 

material foi comprado e já foi pago. Se foi pago já está no depósito da prefeitura e não foi 

utilizado. No uso da palavra o secretário disse que sim. No uso da palavra o presidente 

disse que na oportunidade gostaria de ver a possibilidade de estar fazendo uma visita no 

pátio e averiguando o depósito. Disse que gostaria de saber a respeito das máquinas da 

prefeitura e os caminhões que buscam cascalho na saída de Aricanduva para Capelinha 

ao lado da quadra Society, e se esse cascalho é depositado no pátio de obras. No uso da 

palavra o secretário disse que pegam este cascalho e doam para algumas pessoas quando 

pedem e também é usado no pátio de obras. No uso da palavra o nobre presidente disse 

que sempre ver o caminhão carregando cascalho e ele sendo despejado no pátio e gostaria 

de saber para qual finalidade esse cascalho é utilizado. No uso da palavra o secretário 

disse que o cascalho é totalmente utilizado para fazer algum tipo de obra, ele é misturado 

com algum outro material para estar fazendo bloquetes e é usado uma quantia muito pouca 

dele e também as vezes fazem manilhas. No uso da palavra o nobre presidente perguntou 

se o cascalho é utilizado juntamente com outra matéria prima para a produção de bloquetes, 

manilhas.  No uso da palavra o secretário disse que nas manilhas usam um pouco desse 

cascalho, em pouca quantidade, porque tem que ter maioria de outro material, mais não é 

sempre que colocam esse material no pátio e se diz lembrar que foi colocado uma vez. No 

uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de saber se os passeios seriam feitos 

com esse material também. No uso da palavra o secretário disse que não e que tem o 

material licitado para concluir essas obras, inclusive no pátio tem brita, pó de pedra etc. No 

uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de saber se alguma empresa já 

forneceu cascalho para a prefeitura. No uso da palavra o secretário disse que sim. No uso 

da palavra o nobre presidente perguntou para o secretário se ele saberia qual era essa 

empresa. No uso da palavra o secretário disse que teria que ver com o setor de compras 

competente da prefeitura porque ele era secretário para executar as obras. No uso da 

palavra o nobre presidente disse que o secretário recebeu cascalho no pátio da prefeitura 

de alguma empresa. No uso da palavra o secretário disse que recebeu um pouco de 
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cascalho sim. No uso da palavra o nobre presidente disse que esteve fazendo visitas no 

local das pontes que teriam sido feitas pela secretaria de obras do município e constatou 

que existem locais onde já foram pago o material e não existe a ponte ainda. Gostaria de 

saber o que o secretário tem a dizer a respeito, como exemplo a ponte do São Lourenço 

próximo à casa do senhor Gledson da Eliete, a ponte próxima a casa do senhor Nenenzão 

e a ponte da comunidade da Serra da Noruega, próximo à casa do senhor Ermírio e por 

que  ainda não foram construídas essas pontes e onde que se encontra esse material. No 

uso da palavra o secretário disse que foram para fazer a ponte do Nenenzão onde que ele 

não deixou fazer essa ponte porque o rio estava cheio e ele  pediu  para fazer a ponte 

quando o rio estivesse mais baixo, mais o material se encontra todo comprado e estão já 

para fazer a ponte. No uso da palavra o nobre presidente perguntou da ponte da senhora 

Eliete e do senhor Ermírio. No uso da palavra o secretário disse que a ponte da senhora 

Eliete a maioria do material já está no local e como o outro material é fácil de estar levando 

na hora então está faltando a mão de obra para estar concluindo essas obras, mas a ponte 

está para ser feita. Tem um pouco de material no local e tem o outro material que é fácil de 

levar. A ponte do senhor Ermírio foi até colocado um pouco de material no local mais como 

a defesa civil e juntamente com o secretário Marquinho do Coco foram ao local e o senhor 

Marquinho falou para conseguirem um tubulão que seria melhor para colocar, então 

estavam aguardando a defesa civil, mas se não tiver uma decisão, irão fazer a ponte. No 

uso da palavra o nobre presidente pediu para que o secretário confirmasse sua fala, porque 

esteve no local da ponte da senhora Eliete e infelizmente tem umas peças de eucalipto com 

casca e que nunca passou por uma usina de tratamento e o material que foi comprado e 

pago pela prefeitura, são peças de eucalipto tratadas e gostaria de saber se teria esse 

material no pátio. No uso da palavra o secretário disse que tem um pouco do material no 

pátio e as peças tratadas estão compradas, mas no local não está o material todo. No uso 

da palavra o nobre presidente disse que o material está comprado e pago, e tem como 

exemplo a ponte do senhor Ermírio, onde o material foi pago no início do mês de janeiro e 

estamos no mês cinco. Esteve nos locais, a ponte da senhora Eliete, ponte do senhor 

Ermírio, ponte do Nenenzão e nenhum desses locais tem o material para a construção 

dessas pontes. Esse material foi comprado e pago, a prefeitura somente pode pagar depois 
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de ter recebido e gostaria de saber onde se encontra esse material. No uso da palavra o 

secretário disse que o material está comprado e que ele é o secretário de executar as obras 

e o dia que vai executar alguma obra, pede no setor de compras o material, e este material 

chega ao local. Esse material está comprado é só procurar o secretário competente no setor 

de compras. Quando vão fazer pontes pede esse material e eles levam no local. No uso da 

palavra o nobre presidente perguntou para o secretário se ele saberia onde estaria esse 

material e se iram entregar quando fosse executar as obras. No uso da palavra o secretário 

disse que mandam champrão, mandam brita quando precisam fazer alicerces, cimentos, 

travas, são tudo comprados e quando vão executar as obras, vão ao setor de compras e 

essa madeira já está lá. Ainda não foram executadas estas obras devido a demanda de 

mão de obra e como são tantas obras feitas no município não consegue fazer tudo ao 

mesmo tempo, mas até final do ano se Deus quiser irão estar com essas obras todas 

finalizadas, porque tem material para fazer todas essas obras que estão sendo citadas. No 

uso da palavra o nobre presidente perguntou para o secretário se ele saberia onde está o 

material das pontes ou se ele não saberia e se não foi recebido o material. No uso da 

palavra o secretário disse que não teria informações e que poderia estar buscando para 

explicar. No uso da palavra o nobre presidente disse que quando um secretário vai fazer 

alguma obra, ele faz uma solicitação do material e provavelmente ele fez a solicitação desse 

material dessas pontes. Gostaria de saber se o secretário não recebeu esse material ainda.  

No uso da palavra o secretário disse que quando vai ser feito uma obra, primeiramente leva 

o engenheiro para fazer o projeto da obra e quando vai ser feito pede o material. Assim que 

é feito, o engenheiro e o fiscal do município vão e confere o que foi feito e assim funcionam 

as obras. No uso da palavra o nobre presidente diz entender como o serviço do secretário 

é feito mais gostaria de saber dele se ele sabe onde está o material ou se já recebeu esse 

material e se ele estaria no pátio para fazer essas pontes. No uso da palavra o secretário 

diz que quando for fazer as pontes tem a certeza que o material estará no local. O material 

da ponte do senhor Nenenzão está comprado, assim que tiver uma oportunidade irão fazer 

a ponte, estão terminando outras obras. No uso da palavra o nobre presidente diz ter 

conhecimento que o material já foi comprado e pago, mas gostaria de saber se o secretário 

recebeu esse material. No uso da palavra o secretário diz não ter conhecimento desse 
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material, mas a maioria desse material está no pátio. No uso da palavra o nobre presidente 

disse que somente queria saber do secretário se ele teria conhecimento do material para 

estar fazendo as três pontes citadas, que já foram comprados e pagos. Tem pontes que 

foram pagas desde o ano passado e não foi executada até o presente momento. No uso da 

palavra o secretário diz ser o secretário de obras, está para executar obras, assim que está 

com a turma disponível para fazer as obras, solicita o material e assim que é solicitado esse 

material chega ao local. No uso da palavra o nobre presidente perguntou ao secretário se 

houve encascalhamento nas estradas do município no ano corrente. No uso da palavra o 

secretário falou que o encascalhamento das estradas no município sempre tem falado que 

a administração atual é a que mais fez encascalhamento no município. Já foi feito 

encascalhamento em São Lourenço, Santo Antônio, Capucho, Carneiros, estradas do 

Quebrabo. A maioria já foi feita mais têm muitas para fazer ainda. Estão encascalhando a 

Grota da Lapa, Ouro Fino e vão continuar. Não são somente as estradas principais, tem 

encascalhado muitos galhos que sempre é falado, como exemplo a Grota da Edilene que 

sempre foi cobrado o encascalhamento, pois lá é de difícil acesso e foi encascalhado. Na 

comunidade de Paca tinha alguns galhos que sempre era cobrado, nunca foi olhada essa 

questão e agora eles foram encascalhados. Estão encascalhando onde tem tanques de 

leite para o produtor ter uma facilidade maior de estar tirando o leite, pois no final do ano 

sempre que é um tempo chuvoso e o encascalhamento não para, tem caminhões 

encascalhando e irão continuar nesse período da seca, porque quando chegar o tempo das 

águas a dificuldade é muita. No uso da palavra o nobre presidente pediu ao secretário para 

que ele confirmasse que houve encascalhamento no município em todas essas 

comunidades. No uso da palavra o secretário falou que o encascalhamento foi feito nessas 

regiões. No uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de saber se é feito o 

encascalhamento com as máquinas do município ou se seriam alugadas. No uso da palavra 

o secretário disse que é feito com máquinas do município e também alugadas. Sempre fala 

que nunca foi visto tanta máquina no município como nessa administração para levar 

melhorias para a população da zona rural. Tem máquinas alugadas para ajudar nas obras, 

pois as do município são poucas. Então o prefeito sempre está correndo atrás de recursos 
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para estar encascalhando essas estradas e sempre é cobrado, graças a Deus estão 

encascalhando os lugares mais críticos do município. No uso da palavra o nobre   

+-presidente perguntou ao secretário se ele saberia informar qual a máquina que é alugada 

para fazer esses tipos de encascalhamento. No uso da palavra o secretário disse que é 

com o setor competente. No uso da palavra o nobre presidente disse ao secretário que 

como ele estar à frente da pasta de obras e ele não sabe qual máquina está trabalhando 

no dia.  No uso da palavra o secretário diz que sim, mas que poderiam estar procurando o 

setor competente para estar fazendo. Quando precisa de uma máquina, procura a empresa 

que ganhou a licitação. No uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de saber 

se também alugam caminhões, e se o secretário saberia de quem são os caminhões 

alugados pela prefeitura. No uso da palavra o secretário disse que sim, que procura o 

caminhão pela empresa que ganhou a licitação. Diz não saber quem é o dono desse 

caminhão, se é do município ou de outra cidade. Sempre que precisa procura a empresa. 

No uso da palavra o nobre presidente diz que vem sendo muito cobrado, em quase todas 

as reuniões por vereadores cobrando que está sendo patroladas as estradas e não está 

sendo feito o encascalhamento e quando vem a época das chuvas vem os problemas. 

Sabemos que esse ano t foi pago mais de 100 mil para uma empresa para estar fazendo o 

encascalhamento. Tem andando pelo município, vereadores também e estão sempre 

cobrando nas reuniões e até o presente momento não viu onde foi feito esse 

encascalhamento nesse. No uso da palavra o secretário disse que é preciso que os 

vereadores olhem mais as comunidades, porque tem muitos lugares que foi encascalhado 

esse ano. Foi feito a abertura do morro dos Carneiros foi todo encascalhado de baixo até 

em cima, Morro Vermelho, São Felipe e entre outros. Estão preocupados em fazer primeiro 

os lugares mais críticos. Muitos vereadores andam e sabem, estão mexendo em um lugar 

e em outros, mais sempre está encascalhando estradas. No uso da palavra o nobre 

presidente falou a respeito da utilização de máquinas públicas em propriedades 

particulares, até mesmo fora do município e gostaria de saber se o secretário tem 

conhecimento disso. No uso da palavra o secretário falou que desde que uma máquina sai 

do pátio para trabalhar no município, ela sai para alguma melhoria para o morador do 

município. Tem-se essa preocupação de estar fazendo com que o morador da zona rural 
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se sente mais à vontade de trabalhar, tendo um apoio da prefeitura, ele tem mais liberdade 

de estar produzindo. Essa preocupação da administração é em ajudar o produtor rural. 

Sempre tem máquinas ajudando o produtor rural, uma parceria com a secretaria de obras 

e com a agricultura, preocupados com o produtor rural. Sempre estão rapando carreadores 

e terreirões de cafezais. Sempre preocupados com o produtor rural, porque precisamos do 

produtor rural e ele também precisa de uma estrada boa, um carreador bom, precisa do 

apoio da prefeitura. No uso da palavra o nobre presidente diz que a respeito da utilização 

da máquina patrola em propriedades particulares fora do município, não fala de 

atendimentos das demandas do município e perguntou se o secretário tem esse 

conhecimento das máquinas trabalhando fora do município.  No uso da palavra o secretário 

falou que iria responder somente o era de seu conhecimento e que sobre esta questão não 

saberia responder. No uso da palavra o nobre presidente falou que recebe várias denúncias 

e o motivo da convocação do nobre secretário e justamente para trazer esclarecimentos 

porque ver muitas cobranças dos vereadores e moradores relatam que as estradas estão 

muito ruins, pedindo para resolver esses problemas. Tem conhecimento e não sabe se o 

senhor secretário sabe, mas que deveria saber que nos dias 21 e 22 a máquina estava 

trabalhando fora do município em propriedade do senhor Marcelino e gostaria de saber do 

secretário se ele tem esse conhecimento. No uso da palavra o secretário disse que sim, foi 

em uma sexta-feira, o proprietário é aricanduvano, mora no município, ele tentou contratar 

uma máquina particular e não encontrou para fazer o serviço dele, então pediu liberei a 

máquina da prefeitura. No uso da palavra o nobre presidente falou que o secretário cedeu 

a máquina do município para estar fazendo planado em um sitio, onde o proprietário é do 

município de Capelinha e gostaria de saber qual o critério que é utilizado pelo executivo 

para estar disponibilizando esses serviços. No uso da palavra o secretário disse que era 

uma sexta feira, um feriado, a máquina estava parada e o menino pediu e foi feito o serviço.  

Ele é morador do município, não é de fora do município. No uso da palavra o nobre 

presidente diz ver muitas indicações, muita cobrança sobre estradas, deixam de beneficiar 

à população inteira para estar beneficiando uma pessoa, em uma propriedade particular. 

Deixa a pergunta, será que é mais importante fazer um planado para uma pessoa fora do 

município de Aricanduva e deixar os munícipes andando em estradas ruins igual está. No 
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uso da palavra o secretário disse que as estradas do município estão 80% patroladas e já 

estar para finalizar o restante das comunidades. Somente a comunidade de Ilha que já vai 

ser finalizada, Grota da Lapa, Pereiras, Ouro Fino, Cabeceira da Serra e Quebrabo. 

Preocupam com as estradas e com os moradores do município, sempre estão correndo 

atrás para ter estradas boas e logo estarão todas patroladas. No uso da palavra o nobre 

presidente disse que gostaria de saber se o secretário tem conhecimento de máquinas da 

prefeitura, onde que o funcionário pega a máquina aos finais de semana e faz serviços 

particulares e cobra por isso. Foi procurado por algumas pessoas que relataram que tem 

motorista operador de máquina trabalhando aos sábados e domingos com a máquina da 

prefeitura e cobrando oitenta reais por hora. No uso da palavra o secretário disse que não 

tem conhecimento e que iria buscar informações porque sempre cobra para não ter essa 

cobrança e também cabe aos vereadores estar procurando esses funcionários e tomando 

as providências. No uso da palavra o nobre presidente disse ao secretário que por ser 

responsável pela secretaria ele deveria saber o que está acontecendo com as máquinas 

aos finais de semana, porque foram várias pessoas que procuraram para relatar o ocorrido. 

As máquinas são utilizadas, as pessoas vão pagando oitenta a noventa reais por hora. 

Gostaria de saber para onde está indo esse dinheiro. No uso da palavra o secretário disse 

que não tem conhecimento, irá se informar e poderá estar esclarecendo em outras 

oportunidades. No uso da palavra o nobre presidente disse que tem muitas denúncias sobre 

as máquinas, porque a população em geral precisa e atendem pessoas que talvez tem 

condição financeira bem melhor e que poderiam estar alugando uma máquina para fazer e 

acaba desfalcando o município. As máquinas poderiam estar trabalhando em prol de todo 

mundo enquanto ficam fazendo benfeitorias para pessoas particulares. No uso da palavra 

o secretário disse que nessa administração nunca foi visto tantas máquinas trabalhando 

para a melhoria do município. O prefeito sempre está correndo atrás de recursos para estar 

conseguindo melhoria para o município. Sempre estão preocupados de estar 

desenvolvendo o município. No uso da palavra o nobre presidente disse que gostaria de 

saber se era do conhecimento do secretário o fato de terem colocado um retro em cima do 

caminhão e foram a uns trinta quilômetros para baixo de Capelinha para fazer um serviço 

particular. No uso da palavra o secretário disse que não tinha conhecimento disso. No uso 
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da palavra o nobre presidente perguntou para o secretário se ele teria alguma previsão da 

construção das pontes citadas. Ponte do Ermírio, Elite e Nenenzão.  No uso da palavra o 

secretário disse sabe da dificuldade de mão de obra que tem no município, fez ofício 

pedindo a contratação de mais quatro ou cinco pessoas para estar atendendo essa 

demanda do setor de obras. Irão fazer as pontes, estava até conversando com o senhor 

Nenenzão e vão começar fazer. A ponte da Eliete tem um pouco de material, como foi dito 

e o restante está no pátio para ser levado e fazer a ponte. Até o final de ano se Deus quiser 

estarão com as obras todas feitas. O uso da palavra o nobre presidente disse que essas 

pontes estavam programadas para serem feitas desde o ano passado. Foram pagas e o 

secretário diz que ainda vai mais um ano para fazer. No uso da palavra o secretário disse 

que não sabe se o senhor presidente tem conhecimento, mas já foram feitas várias obras 

no município, foram feitas várias pontes, mata-burros, cerca de 150 a 200 finalizados. 

Fizeram uma ponte da senhora Zarinha, uma ponte que foi muito esperada, prometida por 

vários prefeitos que passaram por aqui, e agora ela foi feita. Foi feita também a ponte do 

senhor Viano Preto, porque o prefeito anterior colocou trava, elas apodreceram mais de 30 

anos os moradores esperando e foi feito agora. Fizeram pontes como exemplo, no 

Nenenzinho, Jair que entra para a grota da Maria Felício. O vereador Cláudio Monteiro 

conhece bem lá, ponte no Nenenzão, duas pontes em Qubrabo. Irão fazer essas três pontes 

sim, estão precisando apenas de mais Mao de obras para estar fazendo. No uso da palavra 

o nobre presidente disse que esteve na comunidade e foi cobrado sobre estas questões e 

precisa levar esclarecimentos para a população sobre quando vai ser feito. No uso da 

palavra o secretário disse que não tem só as pontes, tem obras que estão para ser 

finalizadas até final do ano. No uso da palavra o nobre presidente disse que o secretario 

deveria estar mais atento aos funcionários que estão utilizando as máquinas públicas aos 

finais de semana para ganhar dinheiro. Ele como secretário tem toda a autoridade junto a 

sua pasta e é responsável por isso. Deveria saber o que está acontecendo, como está 

sendo e para onde está indo esse dinheiro e se realmente está sendo cobrado, porque 

recebeu a denúncia e é preciso procurar esclarecer. No uso da palavra o secretário disse 

que irá se informar e em outra oportunidade estará respondendo. No uso da palavra o nobre 

presidente agradeceu pelas respostas trazidas pelo senhor secretário. Passou a palavra 
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para os vereadores para que os mesmos também pudessem fazer perguntas e se tirarem 

suas dúvidas. No uso da palavra o vereador Raimundo Costa desejou boa noite e 

cumprimentou a todos. Disse que teria uma pergunta simples, apenas gostaria de saber se 

já haviam terminado a obra da comunidade Ilha. No uso da palavra o secretário disse que 

foi feito o patrolamento na Bironha e acredita que terminará na terça-feira na comunidade 

de Ilha. No uso da palavra o vereador Raimundo costa disse que é muito cobrado a respeito.  

Gostaria de deixar a cobrança para o prefeito para colocação de iluminação do campo do 

Ná para que nos próximos jogos eles tenham mais facilidade de jogar e para quem for 

assistir os jogos porque com calor e sol quente é complicado de assistir. Já tinham o 

compromisso com o senhor Tim e pediram para cobrar do perfeito. Ainda no uso da palavra 

o vereador Raimundo Costa falou sobre a região de Quebrabo virando para Serra que ainda 

não foi feita. Uma parte do Quebrabo está feita, como São Pedro, Valentim. Ficou sem fazer 

a entrada do Zé Barbosa passando pelo Antônio da Helena para fechar até em cima. No 

uso da palavra o secretário disse que a intenção é de sempre estar terminando uma 

comunidade antes de ir para outra, mas sempre tem as urgências e acabam tendo que tirar 

a máquina para estar atendendo outro lugar. Tiveram que tirar a máquina porque tinha uma 

senhora acamada sentido perto da comunidade de Ilha e tiveram que atender lá primeiro e 

como a máquina já perto achou melhor terminar a Ilha. E se Deus quiser nas próximas 

semanas estarão terminando o patrolamento em todo o município. No uso da palavra o 

vereador Raimundo Costa disse que deixaria mais uma vez a cobrança para darem um jeito 

nos mata-burro na virada do senhor Pedro Paulo, pois é um lugar difícil para transitar.  Tem 

outro mata-burro perto do João que ainda não resolveram o problema. Já a casa. Também 

os mata-burros em Quebrabo já têm a cobrança à bem tempo e se precisarem de um pouco 

de madeira para fazer poderá doar para que possam resolver o problema das comunidades.  

O vereador Raimundo disse que quando forem encascalhar as estradas deveria fazer as 

caixas de contenção, tirar as enxurradas, porque quando vier as chuvas é só acabar de 

completar alguma valeta. Agora as estradas está uma maravilha, espaçosas, patroladas, 

mas se colocarem o cascalho igual foi colocado a mão de obra vai diminuir e ficar somente 

verificando as enxurradas, as caixas de contenção e o problema será resolvido para muito 

tempo. E o que estiver ao seu alcance estará de coração aberto para atender cada um. No 
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uso da palavra o secretário agradeceu e disse que estarão olhando esses mata-burros e 

os que foram pedidos já trocou que era perto do senhor Vitão e sobre as caixas de 

contenção já tem o projeto para estar fazendo, fizeram em alguns lugares mais irão estar 

dando continuidade. A demanda é muita, muito serviço ao mesmo tempo e não tem 

máquina adequadas para fazer tudo no mesmo tempo, mas a intenção é de sempre 

estarem fazendo o que a população precisa que seja feito no município. No uso da palavra 

o vereador Raimundo Costa disse que entende que de uma só vez não conseguem resolver 

o problema do município. E sobre as máquinas, se é caso de emergência, tem que deslocar 

de qualquer região que tiver para outro é o correto. Termina uma região e vão para outra, 

porque se não ficam pedaços para todos os lados, acaba que não produz nada e o gasto 

fica grande. No uso da palavra o vereador Geraldo Donizete cumprimentou a todos desejou 

boa noite. Agradeceu a presença do secretário de obras que veio para responder alguns 

questionamentos. Como foi já foram feitas várias perguntas, gostaria de saber apenas a 

respeito das águas no município. Como está sendo feito o trabalho em prol dessas águas. 

No uso da palavra o secretário disse que estão lutando muito com essas águas do 

município, nesta administração o prefeito sempre vem cobrando, como foi dito antes a 

demanda da mão de obra é muito grande. Já foi colocado água na comunidade de Ilha, 

onde era um local que precisava muito de água e foi colocado. Ouro Fino foi uma 

dificuldade, mas foi colocado, se não se engana em 34 casas. São Pedro foi concluído a 

encanação de água na comunidade, cabeceira do São José também foi colocado a água. 

Estão em andamento está São Jose mais conhecido como São Jose de baixo. A 

administração tem projetos de dar continuidade no Bem Viver, Bela Vista, e também projeto 

para o Capucho. A preocupação da administração é muito grande sobre essas águas e tem 

adiantado bastante esse lado. No uso da palavra o vereador Geraldo Donizete disse que 

tem recebido várias cobranças a respeito da água, porque tem comunidade que foi ligada 

uma parte e ainda resta algumas casas para serem atendidas. Muitas vezes eles cobram e 

todos veem a dificuldade que tem com a questão dessas águas. Sabemos que a 

administração está fazendo um trabalho importante, uma vez que nunca tivemos uma água 

ligada e a dificuldade também que tem para ligar. Sabe-se da responsabilidade que precisa 

ter com o município e que também a água é um bem precioso, até para a saúde e as 
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pessoas precisam de uma água de qualidade. Isso é uma das suas preocupações e uma 

cobrança que os vereadores recebem constantemente. É de grande necessidade que 

essas obras sejam concluídas. Ainda no uso da palavra o vereador Geraldo Donizete disse 

que gostaria de saber quantas comunidades ainda restam para fazer essas ligações de 

água. No uso da palavra o secretário disse que tem o São José mais conhecido como São 

Jose de baixo que foi dado início, tem as comunidades de Bem Viver, Bela Vista, Capucho 

que também tem projeto e o prefeito também quer que coloque. No uso da palavra o 

vereador Geraldo Donizete falou que passaria a palavra para os colegas vereadores, cada 

um teria sua pergunta a fazer e agradeceu pelas respostas positivas que foi lhe dado e isso 

é de muita importância para todos. No uso da palavra o Vereador Cláudio Lafaiete desejou 

boa noite a todos, os secretários presentes. Cumprimentou também o secretário Jose 

Carlos presente para esclarecer as dúvidas dos vereadores. Mas pelo que ver as perguntas 

vão ser mais ou menos iguais, porque o pessoal quando procura um vereador também 

procura a todos, mas faria uma pergunta assim como o colega vereador Ricardo fez, sobre 

a questão da ponte. Quando o vereador perguntou da ponte, a questão de material no pátio, 

foi dito que tinha brita e cascalho. Gostaria de saber se esse material é pra construir as 

pontes.  No uso da palavra o secretário falou que a ponte da senhora Eliete vão usar sim 

esse material, brita, cascalho, além de fazer com a madeira. Tem que no Rio são Lourenço 

tem que fazer a base de concreto também. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaiete 

perguntou se seria feita essa base de concreto somente na ponte da Eliete ou se já teriam 

feito em mais alguma ponte. No uso da palavra o secretário disse que já foi feita em outras 

também, como exemplo na ponte do senhor Viano Preto que foi feito a base de concreto e 

com a madeira também. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaiete diz ter feito uma 

indicação para construir lombadas ou faixa de pedestre em frente a creche. Fez essa 

indicação por que pais o procurou e também viu que ali é perigoso, passa muito carro e 

circula ali muita criança e gostaria de saber por que que não foi feita essa obra ou acham 

que não teriam a necessidade.  No uso da palavra o secretário falou que é uma indicação 

muito boa e ainda não foi feito porque a demanda da mão de obra é muita. Fez ofício 

pedindo a contratação de mais gente por que a demanda do município em relação a obras 

é muito grande.  Vê a necessidade de fazer sim. Assim que for concluída as outras obras 
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irão estar olhando essa questão. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete diz ter feito 

uma indicação para resolverem um problema na rua Opala. Fez a indicação em 18 de 

outubro de 2021 para estarem olhando essa rua, onde desce muita enxurrada e estava 

entrando água na casa de um morador, causando problemas. Gostaria de saber se essa 

indicação chegou até ao conhecimento do secretário, porque ela foi para a prefeitura. No 

uso da palavra o secretário disse não ter conhecimento dessa indicação até o momento.  

No uso da palavra o vereador Claudio Lafaete disse que em um dia chuvoso a água tornou 

a entrar na casa do morador, derrubou até paredes da casa.  O morador lhe falou que iria 

estar procurando o setor de obras para estar tomando as devidas providências. Gostaria 

de saber se esse morador chegou a procurar o setor de obras. No uso da palavra o 

secretário falou que ninguém chegou a procurá-lo.  No uso da palavra o vereador Cláudio 

Lafaete disse como dito pelo colega Raimundo Costa sobre a Ilha, várias indicações várias 

indicações foram feitas sobre a água para aquela comunidade. Foi feito o serviço de água, 

mas as estradas estão uma vergonheira. Recebeu fotos da região, falaram que seria feito 

o serviço na semana corrente, mas Deus abençoe que seja feito, os moradores falaram que 

prometeram em arrumar essa estrada desde o ano passado. Estiveram com o maquinário 

na comunidade e não fizeram o serviço que era para ser bem feito. Lá precisa de 

patrolamento, mas também precisa de encascalhamento e bater estrada. No uso da palavra 

o secretário disse que tem olhado muito para a comunidade Ilha. Não sabe se o senhor 

vereador lembra do morro que foi rebaixado e mudado.  Teve o encascalhamento e o 

pratolamento vai ser feito. Sempre estão olhando a comunidade Ilha. No uso da palavra o 

vereador Cláudio Lafaete disse que recebeu mensagens e fotos. Eles até fizeram uma 

crítica, se adoecer alguém aqui vamos ter que amarrar uma coberta no pau pra poder 

colocar os pacientes para tirar do alto. Então falou por que o pessoal lhe passou essa 

questão. No uso da palavra o secretário disse que fica agradecido e sempre estará olhando 

as comunidades, mas como foi falado, não tem como fazer em todo município de uma só 

vez, estão indo por comunidades. A máquina estava bem próxima da comunidade e 

acredita que na semana próxima já estarão finalizando a comunidade de Ilha. Ano passado 

fizeram um encascalhamento, mas não encontrou o cascalho ideal para estar 

encascalhando. O que poderia ser feito eles fizeram. Esse ano estarão patrolando e vendo 
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a questão da comunidade. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete disse que sempre 

fez a cobrança sobre as águas, sempre é cobrado pelos munícipes, seu colega vereador 

Geraldo Donizete até falou a respeito também. Diz ter recebido mensagens falando sobre 

a questão da comunidade do Bem Viver que a 6 a 8 meses foi colocado os canos e colocado 

na beira da casa de um morador e esses canos está causando problemas para eles. 

Gostaria de saber o que será feito com esses canos, se o secretário irá tomar providências 

para retirá-los ou se estará fazendo a obra. No uso da palavra o secretário disse que a mão 

de obra, a demanda é grande, mais se colocaram os canos ali irão concluir a obra, porque 

quando entraram na administração encontrou comunidades com canos apodrecendo, 

estragados e sem finalizar obra. Estão concluindo as obras que estavam nessa situação e 

no Bem Viver irão sim concluir a obra. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete falou 

se teria alguma previsão para estarem concluindo a obra. No uso da palavra o secretário 

falou que estarão fazendo no São José, já deram início e assim que terminarem irão fazer 

o Bem Viver. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete perguntou se teria alguma base 

em relação ao tempo para darem início. No uso da palavra o secretário disse que não tem 

como falar porque essas obras são feitas em execução direta. Então a mão de obra é 

pouca, são poucas pessoas. As vezes estão fazendo uma obra e de repente precisam sair 

com urgência para estarem fazendo outra obra. A intenção é fazer o mais rápido possível. 

No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete perguntou se o secretário acha certo deixar 

aqueles canos na beira da casa dos moradores ou se estarão tomando algumas 

providências para retirá-los. No uso da palavra o secretário disse que estarão olhando. No 

uso da palavra o vereador Altamiro Rodrigues cumprimentou a todos. Agradeceu a 

presença do secretário. Disse que não iria fazer nenhuma pergunta porque os colegas já 

haviam feito todas as perguntas que gostaria de fazer. Somente agradecer pela presença. 

No uso da palavra o vereador Nivaldo Aparecido cumprimentou a todos, secretários, 

visitantes presentes. Agradeceu a presença do secretário Jose Carlos. O vereador Nivaldo 

disse que não é bem uma pergunta, mas sim uma sugestão. Já conversaram sobre o 

assunto e sempre está procurando e conversando, porque não gosta de ficar esperando 

reuniões, as reuniões acontecem uma vez por semana e os problemas e a demanda do 

município é grande. Os munícipes cobram e por isso está sempre na secretaria de obras, 
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procurando, ligando e mandando mensagens, mandando fotos de coisas que ver nas 

comunidades, porque se for esperar as reuniões para cobrar fica difícil. Sua sugestão é 

sobre os encascalhamento de estrada. Já conversaram algumas vezes mais volta falar. 

Muitas vezes encascalham estradas e passam seis meses, um ano e quando vão patrolar 

esse cascalho é retirado, porque tem aqueles buracos que a chuva faz, mas boa parte do 

cascalho fica. Vão com lâminas e raspa o cascalho. Depois tem que encascalhar de novo. 

Estão pedindo cascalho os donos das terras que é um problema para o meio ambiente 

também e um desgaste na terra do morador e o assoreamento dos rios que é um problema 

sério, não somente no município mais em vários municípios. O próprio executivo que faz 

isso com rios, mata as nascentes, joga cascalho no fundo dos leitos dos rios e então essa 

é sua sugestão. No uso da palavra o secretário disse depois da conversa com o vereador 

Nivaldo que mudaram muito o jeito de fazer o encascalhamento das estradas. Não sabe se 

o vereador Nivaldo passou pela comunidade de Ouro Fino nestes dias. Estão colocando 

nas valetas, onde tem os buracos o trator de lâmina está espalhando agora sentido Ouro 

Fino. Estarão fazendo nos Carneiros, Grota da Lapa, onde tem as valetas, perto do 

Marquinho do Perino estavam arrumando. Então é vivendo e aprendendo e também 

precisam da sugestão de cada um dos vereadores, dos moradores do município. Estão aqui 

sempre abertos para as opiniões. No uso da palavra o vereador Nivaldo agradeceu e 

passou para a população que estará sempre cobrando do secretário de obras e dos outros 

secretários e está sempre à disposição para estar conversando, dialogando para chegarem 

em alinhamento para a melhoria do município. O correto é fazer isso, não é brigar e sim 

dialogar para chegar em um consenso. Disse que estão aqui para melhorar a vida dos 

cidadãos. Quando foi eleito entrou na política por gostar e também por fazer algo a mais 

pelo município. No uso da palavra o vereador Ornar de Cristo cumprimentou a todos. 

Agradeceu a Deus por mais uma reunião.  O vereador Osnar de Cristo disse gostaria fazer 

algumas colocações, pois ficou com dúvidas entre as respostas do secretário e as 

perguntas do nobre presidente. Foi citada uma ponte, falaram Nenenzão e pediu para que 

o secretário informasse qual seria este Nenenzão, porque não sabia de quem estavam se 

referindo.   No uso da palavra o senhor secretário falou que o senhor presidente questionou 

sobre o Nenenzão da Lada.  Perguntou se o senhor presidente, confirmava? No uso da 
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palavra o senhor presidente confirmou que sim, era ele mesmo. No uso palavra o vereador 

Osnar de Cristo falou que não sabia que iriam fazer essa ponte. Disse que gostaria de fazer 

algumas colocações ao nobre secretário. Disse que as coisas mudaram muito e o município 

hoje de Aricanduva trabalha com muito mais recursos do que nos anos anteriores.  Isso é 

de conhecimento de todos os vereadores, administradores e quem está à frente da 

administração. No ano passado tínhamos um péssimo Governador que era o Senhor 

Pimentel, foi o pior governador já visto em Minas Gerais, onde travou todos os recursos do 

município. Esteve aqui como presidente dessa casa, em um mandado teve que devolver 

trinta mil reais para o prefeito poder pagar os funcionários porque ele não tinha dinheiro 

para pagar os funcionários, isso por que o Governador não pagava os municípios. Não 

estava fazendo o repasse para os municípios. Então as coisas mudaram pra caramba, 

inclusive na câmara municipal. Como o nobre presidente pediu para falar a respeito da 

pasta do secretário de obras e temos a construção que irá ser a maior construção desse 

mandato no município que é a construção da prefeitura municipal o centro administrativo.  

Onde se quer chegar é que as coisas mudaram tanto, esse mesmo prédio foi reprovado no 

ano anterior nessa casa, com recurso muito menor do que o que foi aprovado agora. Ou 

seja, são considerados como vereadores da oposição, mas não votamos contra as coisas 

boas para o município. Uma boa administração tem por trás uma câmara que está ajudando 

e um secretário que as vezes, não sabe se é o caso do secretário de obras, não ouviu falar 

até hoje, mas o fato é que os secretários nunca reconhecem o trabalho dos vereadores no 

município. Isso é uma realidade. Temos aqui coisas que secretário veio e deu sua palavra 

e não cumpriu até o presente momento. Temos até requerimento a respeito disso. Então 

onde queria chegar é que os vereadores foram eleitos para cobrar do prefeito, dos 

secretários e é o que estão fazendo. E o secretário foi colocado lá para trabalhar, um cargo 

de confiança e o prefeito foi eleito para trabalhar também. Então acha que as colocações a 

respeito de ex-prefeito ou ex quem for não é o caso. Essa é sua opinião. Gostaria de fazer 

uma pergunta, pois, o prefeito esteve um dia aqui na casa, não se lembra a data e ele falou 

aqui para todos os vereadores ouvir que o município iria trabalhar com quatro patrolas e 

gostaria de saber se isso chegou acontecer em algum momento aqui no município na sua 

gestão secretário?  No uso da palavra o senhor secretário falou que teve a contratação sim, 
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elas compareceram no município, uma atrapalhou no pátio e teve que ir embora, mas foram 

três patrolas que teve aqui. Uma começou a trabalhar, começou fazer um serviço que não 

estava agradando a população, muito menos sua pessoa e o prefeito, então foi dispensada. 

E por último ficou uma patrola alugada que ajudou até semana passada.  No uso da palavra 

o vereador Ornar de Cristo falou que chegou a acompanhar algumas vezes, não é muito de 

ficar em redes sociais, mas acompanhou algumas vezes onde a patrola estava em um 

determinado lugar e era tirada para outros lugares e as vezes como foi citado pelo nosso 

presidente, as vezes foi retirada não para ajudar o município, mas para ajudar pessoas 

particulares. Isso é uma coisa que não concordam, não é viável para o município e nem a 

população gosta disso.   Isso é só uma colocação e não é que não quer que faça o serviço, 

quer que faça para todo mundo, mas de forma a beneficiar a todos, porque teve vezes de 

tirarem a patrola de onde o transporte escolar não estava passando para fazer coisas 

particulares, até mesmo carreador de café, coisa que poderia deixar para outros momentos. 

Isso é só uma colocação. O vereador Osnar agradeceu o secretário pela presença. Desejou 

boa noite a todos. No uso da palavra o vereador Fernando Monteiro cumprimentou a todos, 

colegas vereadores, secretário José Carlos mais conhecido como Nego do Denir. 

Cumprimentou também os vários secretários presentes. O vereador Fernando Monteiro diz 

sempre estar conversando com o secretário sobre as obras e como está o andamento do 

município. Sempre está indo no pátio, conversando, tentando dialogar e principalmente 

preocupado com o bem estar dos munícipes. Não tem como deixar de fazer comparações, 

e se lembra muito bem quando o secretário começou, quando ele assumiu a pasta de obras 

e começou aqui no município. Se for para citar são inúmeras obras que aconteceram 

durante esse tempo, talvez irá se alongar muito, mas u gostaria de citar águas em várias 

comunidades que foram colocadas, tem a questão da comunidade de Ilha, a questão do 

Ouro Fino. Todos sabem das várias promessas de muitos anos que vinham e graças a 

Deus sobre a dominância do secretário foram concluídas essas obras. Tem algumas 

comunidades que tem necessidade porque água é vida, a população necessita, mas vê que 

não está parado. Sempre que conversam o secretário fala que está em busca de mais. 

Esteve no pátio conversando com ele e também com o secretário que se licenciou o 

Marquinho do Coco, e conversando sobre água, pegou até uma relação, mandou para um 



  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

deputado para tentar conseguir mais recursos, porque as vezes cobram, mas também tem 

que fazer suas partes em estar ajudando a desafogar a administração. Quando vê que 

realmente nesse mandato está tendo mais recursos, mais também sabe o tanto que o 

prefeito corre atrás, o tanto que ele busca. Sabe que toda semana ele está em Belo 

Horizonte, esteve também na semana corrente em Brasília, então realmente vão chegar 

mais recursos, através desse trabalho organizado e buscando logicamente parcerias que 

possam ajudar o município, porque os deputados estão aí para ajudar Aricanduva. O nosso 

orçamento para ficar recebendo os repasses que já vem do governo talvez sejam poucos, 

então é preciso correr atrás dos deputados que são votados no município para estar 

ajudando ainda mais. Também gostaria de frisar que durante o tempo do secretário a frente 

da pasta as escolas que foram retomadas. Sabe-se que envolve também a educação, mas 

também faz parte da secretaria de obras que foram reformadas escolas em várias 

comunidades, inclusive ficou sabendo e gostaria até que o senhor secretário confirmasse 

sobre a situação da escola da Mutamba. No uso da palavra o secretário disse que o material 

já se encontra na escola e já vão reformar a escola. No uso da palavra o vereador Fernando 

Monteiro falou que justamente sabe da necessidade que era a volta dessas escolas, esteve 

aqui nos anos anteriores e lutou muito, juntamente com alguns vereadores que estavam 

naquela época, para que não fossem fechadas essas escolas e a parti do momento que 

fechou aquelas escolas, quando fecha uma escola, não é somente o atendimento 

educacional que perde. Todos sabem que a gente perde um médico que não vai mais 

atender naquela comunidade, porque ficam sem lugares para estar recebendo um 

atendimento adequado. Então com a volta dessas escolas em várias comunidades, como 

pai sabe da importância que é estar tendo essas escolas mais próximas de cada munícipe, 

para que os pais tenham uma melhor locomoção e deixando seus filhos mais próximos de 

suas casas, e além de tudo isso tem a questão de vários outros benefícios que as escolas 

trazem para as comunidades. Gostaria de parabenizar e acha que essa é uma das maiores 

obras que foram feitas. Sobre o patrolamento e encascalhamento, vimos que vem sendo 

feito o patrolamento, logicamente e tem certeza que essa é a vontade do senhor secretário 

e também da administração é que os quatro cantos do município estejam patrolados, mas 

também é preciso que ver que a demanda de funcionários, os maquinários do município 
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são escassos. Acha que o importante agora é estar focando nos pontos críticos para 

estarem sendo patrolados, é importante demais e quando fala em questão de obras, tem 

certeza que dificilmente tem um canto do município que não foram patrolados durante esses 

dois anos e meio, porque conhece galhos de estradas onde nunca tinha ido uma máquina 

e foram durante esse tempo. Tudo que falou, logicamente todos os outros vereadores tem 

seu posicionamento e respeita cada um. Sabe que quando o vereador fala alguma coisa é 

que ele está sendo cobrado, mas tudo que está relatando são realmente coisas que estão 

acontecendo no município, porque realmente tem que ser comentado para não ficar 

parecendo que o mais importante é o que não foi feito.  Precisa frisar o que foi feito também 

que é muito importante. Foram feitos mata-burros também em várias comunidades, obras 

de ampliação da creche, acha importante demais. Sempre gosta de frisar o investimento na 

educação, o tanto que é importante. A secretaria de transporte também com ampliação 

muito importante e fora asfaltamento e broqueteamento em várias ruas do município que 

também é importante. Sabemos que Aricanduva hoje conta com praticamente 85 a 90% 

pavimentada, se não for do seu engano. No uso da palavra o secretário disse que até final 

do ano acredita que não irá ter mais nenhuma rua para estar asfaltando ou broquetando. 

Foi recuperada a fábrica de bloquetes que estava isolada no pátio e sempre estão fazendo 

bloquetes para estar calçando essas ruas e o asfalto em várias ruas foram feitos também. 

Ainda no uso da palavra o vereador Fernando Monteiro disse que uma das coisas mais 

importantes é estar melhorando sempre a estética do nosso município, estar preocupado 

com as coisas que vão beneficiar os munícipes. Acha que o mais importante é a população 

ser beneficiada. E quando ver pontes, mata burros, creches, secretaria de transporte com 

a infraestrutura melhor, asfaltamento, broqueteamento, escolas, águas nas comunidades, 

estradas onde passam transporte escolar, as vezes não faz parte do município, mas são 

estradas que estão deslocando algum munícipe para estudar aqui no nosso município e 

também que possa beneficiar melhor o transporte. Acha importante sim, não sabe como 

deve ser as condutas, mas acha que o importante é que seja para beneficiar os munícipes, 

dentro de uma qualidade de saúde, uma qualidade de transporte, que sejam feitas obras 

que possam beneficiar a todos. Também sobre a questão de quando frisou no início que 

começou falando que se lembrava bem da situação quando o senhor secretário pegou a 
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pasta da secretaria de obras, sabe-se que tem muito a fazer e é por isso que estão 

trabalhando. Vão chegar no pátio e pode ter certeza que vão fazer uma cobrança bem rígida 

a parti do momento que ver que tem uma obra para ser feita no município e ver uma 

máquina parada dentro do pátio ou então está parada estragada e que não ver que ninguém 

está correndo atrás para resolver, isso é uma cobrança. Sempre estão conversando e 

sabem que o município tem muito a crescer ainda e já cresceu muito, com obras, com 

infraestrutura, mais o importante de tudo que as coisas estão no caminho certo. Estão 

alinhados e não poderia deixar de frisar isso. E sobre outra obra também importante que 

vemos que está tendo uma evolução muito importante e que pode estar contribuindo de 

uma forma direta é a construção da prefeitura. Ainda se lembra quando no ano anterior, foi 

contra o projeto de uma nova prefeitura, na verdade não foi contra o projeto de uma nova 

prefeitura, chegou aqui um projeto todo bagunçado que não especificava para que seriam 

os recursos, para que seria o empréstimo, não tinha detalhamento se era para uma 

prefeitura. Por isso na época foi contra a solicitação desse empréstimo que chegou em cima 

da hora. Então jamais iria votar em algo para destinar um recurso para o prefeito anterior, 

e ele tivesse acesso a empréstimo grande que nada comprovava que ele iria investir na 

construção de uma nova prefeitura. Sempre vem acompanhando essa obra e ver o tanto 

que ela está sendo rápida e gostaria de parabenizar a empresa pelo profissionalismo que 

em eles estão conduzindo e também faz parte da secretaria de obras. Sabemos que eles 

também estão sempre olhando e tem certeza que se Deus quiser o mais próximo teremos 

uma prefeitura inaugurada, que possa atender melhor ainda todos os trabalhadores que 

trabalham na prefeitura e todos os munícipes. O vereador Fernando Monteiro agradeceu a 

presença do senhor secretário, por ter vindo esclarecer várias dúvidas, reafirma mais uma 

vez que todos os vereadores tem posicionamentos diferente, mas tem certeza que estão 

buscando algo melhor para o município. Pelo menos pode reafirmar que o seu 

posicionamento e crê que os todos que estão aqui foram eleitos para isso. Então podem 

contar com meu seu esforço e o que estiver ao seu alcance podem ter certeza que irá estar 

lutando, trabalhando, buscando melhorias, sejam levando indicações para a secretaria de 

obras, para a administração, buscando recursos para o município e só assim irão construir 

uma Aricanduva casa vez melhor.  No uso da palavra o vereador Claudio Monteiro 
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cumprimentou a todos. Cumprimentou todos os secretários presentes, também o senhor 

José Carlos presente para prestar alguns esclarecimentos. Foi dito várias comunidades e 

ficaram várias comunidades também sem dar exemplos. Sapucaia até hoje está uma 

estrada maravilhosa, mas sem chover, mas lá também não foi colocado cascalho e gostaria 

de saber se tem alguma previsão que vão encascalhar aquelas comunidades para a 

população e para todos que precisam transitar por ali. Um encascalhamento ele não serve 

só para a população ele serve para o prefeito também porque os carros da prefeitura que 

rodam direto. É caminhão, ônibus, sempre passa por lá também e demais pessoas. Ainda 

no uso da palavra o vereador Cláudio Monteiro perguntou se o secretário teria alguma 

previsão do encascalhamento e água naquela comunidade de Sapucaia. Aquela 

comunidade é um lugar mais distante da cidade, até para o pessoal vir na cidade é mais 

difícil. São pessoas que não tem condições para estar vindo são poucas pessoas que tem 

e fica muito difícil para aquela comunidade. Então acha que a administração deveria olhar 

mais para aquele povo. Não só ela, mas para todas as comunidades. Acha que tem hora 

que lá fica até meio esquecido por que é lugar meio distante. Então queria saber se 

poderiam está resolvendo o problema daquela comunidade sobre o encascalhamento. É 

um lugar baixo, quando chove fica muito escorregadio, tem dias que não conseguem 

mandar carro por que escorrega muito. No uso da palavra o secretário falou que sobre a 

água da sapucaia, irão sim tomar asa devidas providências, e já estão em dando 

andamento. Sobre o dito pelo vereador, que a Sapucaia é sempre esquecida, foi uma das 

comunidades que foi patrolada quase primeiro e sobre o encascalhamento é como falou 

antes. Estão encascalhando todos os pontos críticos do município e se Deus quiser não 

irão parar enquanto não for concluído.  Nesse período da seca estarão colocando o 

encascalhamento em vários pontos que ficaram críticos, como sabe bem o nobre vereador 

pois anda muito e sabe que tem os pontos críticos. Não sabe se passou pela comunidade 

de Ouro Fino, mas já estão colocando nos pontos mais críticos e assim vão fazendo. Vão 

fazer isso, se Deus quiser em todo município nos pontos mais críticos. No uso da palavra 

o vereador Cláudio Monteiro disse que espera que esse ano vão encascalhar aquela 

Sapucaia, por que ano passado cobrou bastante e não foram. Teve muita cobrança de pais, 

pois relatam que ônibus não estava indo até a casa deles para buscar alunos. Pressionaram 
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o motorista e ele falava que não tinha como entrar naquela comunidade, naquele lugar por 

que o ônibus não sai por que tem valeta. Mandou mensagem para o prefeito e agora graças 

a Deus está boa. La também tem outro problema pois tem vários lugares que as águas 

atravessam as estradas. A estrada está boa, mas tem lugar que tem uma água correndo 

na estrada. Então queria ver também se tem possibilidade de estarem tirando essas águas, 

encanando ou manilhando ou o que pode ser feito para aquela comunidade. No uso da 

palavra o secretário disse que tem mesmo estes pontos e irão colocar o manilhamento, por 

que como é lugar muito baixo e no tempo da seca já tem umas águas e então tempo das 

chuvas corre risco de aumentar mais ainda. Tem projeto de estar manilhando. No uso da 

palavra o vereador Cláudio Monteiro falou que na comunidade do Retiro também não foi 

colocado água. Ouro Fino II foi colocado só do senhor Bastião do Coco para baixo, do lado 

de cima não foi. O pessoal está sem água. O vereador Cláudio Monteiro disse que não 

sabe se foram arrumar o morro do Bastião do Quelezin. O morro que vai para sair em cima 

no alto para virar para o Socorro. Até mandou foto para o prefeito. Tinha uns mata-burros 

no senhor Aristeu e pediu para arrumar o mata burro, uma parte foi aterrada e não 

arrumada, mas também não pode falar por que talvez os donos da terra mandaram aterrar 

e não pode questionar essa parte.  No uso da palavra o senhor secretário falou que olharam 

essa parte, irão sim encascalhar o morro do Quelezin. Mandou uma equipe para estar 

arrumando, foi o morador que pediu para aterrar, pois disse não querer aquele mata burro.  

Então os vereadores podem passar lá e ver que o material que deixaram, por que o dono 

mesmo pediu para aterrar o mata burro. E a questão das estradas, o nobre vereador anda 

muito, em todos os cantos do município e pode ver que estão mexendo com muitas obras 

e não dão conta de fazer tudo, por que a demanda de mão de obra é muito grande. Estarão   

contratando mais funcionários por que tem muitas obras para estar fazendo. Mas em 

questão das águas as obras não param. Desde que a administração entrou estão lutando 

para colocar água para todas as comunidades. No uso da palavra o vereador Cláudio 

Monteiro disse que as estradas do Cisa Branco até nos Carneiros agora que estão 

arrumando, por que não tinha sido arrumada.  Perto de onde Geraldo Chaves morou e até   

acha que deveriam fazer um serviço muito bem feito, por que toda vez que chove, os 

barrancos descem na estrada e impede o trânsito na estrada. Espera que se o Dono da 
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terra autorizar vão e rebaixem aqueles barrancos para estar livrando desses problemas. A 

região dos Quatis, pessoal está mandando mensagem direto dizendo que a região não foi 

arrumada. Na comunidade de Cachoeira, subindo para a casa da senhora Lena do Dari, 

saindo lá em cima no senhor Antônio falaram que está uma tristeza e não foi arrumado. No 

uso da palavra o secretário falou que estão finalizando Ilha e terminando irão começar perto 

dos Pereiras, fazendo Quatis, subindo por Ouro Fino. Em questão dos barrancos citados 

pelo vereador, a preocupação da administração é muito grande sobre a questão das 

estradas. A abertura das estradas dos Carneiros até na divisa teve essa preocupação. A 

estrada era muito fechada então reabriram para ter uma melhoria para os moradores do 

município. Aproveitando o embalo gostaria muito de fazer uma cobrança sobre os 

fazendeiros, proprietários de terra, por que a vontade da administração é de estar sempre 

entanguecendo as estradas e ter uma melhoria para os moradores. As vezes querem 

patrolar e não cabe nem a lâmina da patrola na estrada. Diante disso tem moradores que   

falam que tal lugar ficou bem feito e perto de sua casa não ficou. Mas eles não olham a 

cerca que está colada praticamente dentro da estrada. Pede com carinho a população para 

estar os ajudando nessa parte por que a administração preocupa muito em estar 

melhorando as estradas. Um metro que afastar da cerca já melhora muito a estrada e livra 

de acidentes. Muitas vezes tem um barranco caído, tem uma cerca em cima e não tem 

como o motorista que está trabalhando fazer nada. Então a preocupação é essa, de 

melhorar as estradas do município. No uso da palavra o vereador Cláudio Monteiro 

agradeceu ao secretário pela presença, pelo trabalho, esforço e esclarecimentos. Disse 

querer ver a administração, os secretários lutando, mas são muito cobrados pela população 

e precisam estar cobrando do secretário, do prefeito por que quando a população cobra 

dos vereadores, eles são obrigados falar nas reuniões não é por que são contra ninguém, 

é por que precisam tentar ajudar. O que podem estar ajudando para poder resolver os 

problemas do município, estão aqui para isso. Se precisarem de alguma coisa podem estar 

procurando, também estará disposto a estar ajudando para poder resolver os problemas do 

município. Sempre que manda mensagem para o secretário, ele responde certinho, mesmo 

que tem hora que não dá pra atender por que é muito corrido, é muita coisa para estar 

fazendo e não e sabe que fácil. No uso da palavra o secretário disse que sempre que o 
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vereador Cláudio Monteiro cobra alguma coisa, algumas passagens, está sempre 

atendendo ao vereador, pois sabe o como ele anda no município, às vezes cai uma ponte, 

passa hoje a ponte está boa, amanhã ela estraga, o mata burro quebra, o vereador passa, 

olha e o avisa que está ruim. Fica muito agradecido quando essas cobranças são feitas 

direto a ele, por que não adianta a pessoa ficar falando para o outro que quebrou sendo 

que muitas vezes o secretário nem está sabendo. Então fica muito agradecido por essas 

ligações que sempre o vereador faz, sempre avisando em questão de alguma coisa que 

está quebrada ou alguma estrada ruim. No uso da palavra o vereador Cláudio Monteiro 

agradeceu e assim como as pessoas cobram dos vereadores, eles precisam cobrar do 

prefeito e dos secretários. Passam nas estradas e ver alguns mata-burros quebrados ou 

buracos etc. É preciso está ligando para o secretário e se o secretário não resolver ligar 

para o prefeito e assim por diante. O vereador agradeceu e desejou boa noite. Pedindo 

para fazer o uso da palavra novamente o vereador Cláudio Lafaete disse que o nobre 

presidente fez uma pergunta sobre a máquina que fez um serviço particular fora do 

município. Recebeu mensagens do pessoal da Santa Quitéria, eles são eleitores de 

Aricanduva em sua maioria, usam o transporte escolar de Aricanduva e na gestão passada 

eles o procuraram e também procuraram seus colegas vereadores da época. Foram até o 

secretário e prefeito, pediram para estar atendendo o pessoal daquela comunidade. Na 

época mandaram os caminhões e máquinas e o ex vereador que estava aqui, pelo que 

ficaram sabendo, mandou um motoqueiro para filmar o maquinário. Deu problemas na 

época e teve que retirar o maquinário. Hoje os considerados vereadores da oposição já 

pediram para estar atendendo o pessoal da Santa Quitéria, entanguecendo estradas 

porque estão muito apertadas, encascalhamento de estradas. Outro dia uma ponte caiu e 

o transporte não estava vindo. Recebeu mensagem de quatro pessoas sobre a situação 

das estradas da Santa Quitéria. No uso da palavra o secretário falou que não sabe se o 

vereador Cláudio Lafaete se lembra que a pouco tempo atrás o morro do Ladinho Sinval 

estava muito ruim. Não tinha como passar nem moto e administração colocou a patrola e 

deram uma arrumada no morro. Mais como a demanda era grande não conseguiram 

finalizar, mais tem projeto de patrolar toda a estrada de Santa Quitéria onde é rota de linha 

do transportes escolar indo até Ribeirão Vermelho. Sabe-se que a estrada está ruim, mas 
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logo irão estar arrumando. No uso da palavra o vereador Cláudio Lafaete disse que algumas 

pessoas estavam acompanhando a reunião, e por isso lhe mandaram mensagens. No uso 

da palavra o nobre presidente disse que gostaria de frisar uma pergunta feita para o 

secretário no início, ele como secretário de obra, com certeza tem o conhecimento de como 

funciona o órgão público, ele faz a solicitação do material, o setor competente faz a compra 

do material e esse material somente é pago depois que o mesmo o recebe. Gostaria que o 

nobre secretário confirmasse que o material para estar fazendo esses passeios que ainda 

não foram feitos, o material de estar fazendo essas pontes, que já foram pagos desde 

janeiro, outros foram pagos no final do ano passado, se esse material está no pátio se este 

material já se encontra em seu poder para fazer essas obras? No uso da palavra o 

secretário disse que o material de fazer os passeios se encontra no pátio, do restante dos 

passeios que teriam ainda para. No uso da palavra o nobre presidente perguntou a respeito 

dos materiais das pontes, se encontrariam também no pátio, porque como foi falado e o 

secretário disse que teria a disponibilidade, gostaria de estar fazendo uma visita no pátio, 

visitando os depósitos e o material disponível para estar fazendo essas obras. Esse material 

dessas pontes tem no pátio ou tem que aguardar chegar? No uso da palavra o secretário 

disse que o material dos passeios está no pátio, teria outros materiais, talvez não tenha 

conhecimento porque é secretário de executar obras como disse anteriormente. No uso da 

palavra o nobre presidente perguntou se teria o material das pontes. No uso da palavra o 

secretário disse que teria o material sim, travas, brita. Sobre as vigas, tem ponte que fazem 

e sobram e passam para outra obra. Sobre a ponte do Tão por exemplo pegaram madeira 

de outra ponte para estar fazendo ela. Pranchão que estava no pátio usou para estar 

fazendo pontes. As vezes o material de uma ponte é usado para estar fazendo outra ponte 

e material que vem usam para fazer outras que ainda estão por fazer. No uso da palavra o 

nobre presidente perguntou se teria esse material no pátio para fazer as estas três pontes 

que ele citou. No uso da palavra o secretário disse que como foi falado, o material dos 

passeios está no pátio, a maioria dos materiais da ponte também estão sim no pátio. Ainda 

no uso da palavra o nobre presidente falou novamente sobre as máquinas. Citou exemplos 

aqui e o secretário falou que a preocupação é em atender a população. Tem exemplo e até 

pede autorização ao senhor Vicente, morador de Aricanduva, proprietário de terra aqui em 
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Aricanduva e precisou pagar particular para encascalhar a estrada pra chegar na zona rural 

dele. Teve que pagar do bolso para estar levando caminhão e máquina e arrumar a estrada, 

porque foi pedido várias vezes, prometido e não foi feito e a máquina sai daqui e vai fazer 

serviço para lá de Capelinha. Acha que deveriam ter um olhar diferente para a população 

aqui de Aricanduva e está atendendo essas demandas aqui. Mais uma vez gostaria de 

agradecer ao secretário pela presença.  Pedindo para fazer o uso da palavra novamente o 

vereador Fernando Monteiro perguntou ao senhor secretário sobre o andamento da obra 

da construção do campo de futebol da comunidade rural de Quebrabó. Disse existir 

indicações na casa a respeito e que esta é uma solicitação/cobrança feita pelos vereadores 

desde 2016. Gostaria de saber a respeito. No uso da palavra o secretário disse que é uma 

pergunta boa. A construção do campo teve um pouco de atraso, porque houve uma 

mudança de localidade, mas deram início às obras e irão dar continuidade para estar 

finalizando a obra.  No uso da palavra o vereador Fernando Monteiro disse achar importante 

demais, é uma das comunidades que mais tem praticantes de esportes e sempre foi uma 

cobrança muito grande. Antes o pessoal jogava futebol no campo do Seu Zé Barbosa e 

assim nunca tiveram um olhar diferente em relação a investimento. Pede que a secretaria 

de obras junto com a secretaria de esportes realmente valorize estas pessoas que gostam 

do esporte e façam uma obra que possam atender eles da forma que eles merecem. No 

uso da palavra o nobre presidente agradeceu ao senhor secretário pelo pronto atendimento 

ao requerimento 001/2023 e deixa o espaço aberto para suas considerações. No uso da 

palavra o senhor secretário agradeceu o senhor presidente e demais vereadores pelo 

convite. Diz não saber se respondeu todas as perguntas certas, mas o que não estiver 

respondido irá procurar informações e estará respondendo em outra oportunidade. Estará 

sempre à disposição para estar respondendo e queria falar um pouco das obras que foram 

feitas junto com a administração. Quando assumiu a pasta   no município não sabia nem 

por onde começar com tantas obras, tanto serviço para estar fazendo. Juntamente com o 

prefeito foram procurando aquelas mais necessárias para fazer. Fizeram pontes que já 

tinham muitos anos de promessa e puderam ver a alegria das pessoas. Uma das obras e 

até muito simples pelo tanto de tempo que a pessoa morava que era seu Niquinho, mais ou 

menos uns dois quilômetros de distância. Quando o visitou ficou até chocado. Esteve 
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conversando com o prefeito e ele tomou providencia em estar fazendo. Foi uma obra que 

sinceramente eu gostei muito de fazer. Com dois dias e meio foi feito aquela estrada e viu 

a alegria dos moradores, porque há muito tempo esperavam aquela estrada. Outras obras 

foram feitas como por exemplo a ponte do senhor Viano Preto que também a esperava há 

muito tempo. Rebaixamento do morro da Cangaia, a administração viu a dificuldade e foi 

feito. Abertura da estrada de Ilha. Encascalhamento do morro do Capucho, onde a 

administração está olhando o que pode ser feito. Talvez baixar o morro ou se vai bloquetear. 

Sempre procurando melhorias para aquela comunidade e sempre preocupado em estar 

fazendo o melhor para o município. Dentro de Aricanduva várias ruas foram bloquetadas, 

ruas asfaltadas, recapeamento de ruas, como exemplo saída para Itamarandiba.  Uma 

grande obra iniciada que é a abertura anel rodoviário. Muitas são as obras, se for falar gente 

ficaria muito tempo, mas o importante é como o vereador citou, que foi a reforma das 

escolas. Se lembra bem de quando começou as escolas, Marquinho é um que sempre o 

acompanhou, ajudando fazer as reformas das escolas. Via e nem acreditava que tinham 

conseguido fazer a recuperação delas, mas sabe o tanto que o prefeito se esforçou para 

ver estas escolas funcionando. Em São Pedro teve ampliação da escola também, hoje ver 

as escolas tudo lotada de crianças, e é muita alegria para todos. Se preocupa muito em ver 

Aricanduva se desenvolvendo. Estão Trabalhando por amor não só por dinheiro. Quer ver 

Aricanduva sempre bonita, sempre as pessoas gostando de Aricanduva. Então é isso que 

é sua preocupação. Não sabe se os vereadores perceberam, mas tinha uns morrinhos na 

rua Água Boa que foram tirados. Foi feito uma pracinha no Bairro Alvorada, na chegada do 

pátio de obra fizeram também uma pracinha. Por isso fala que precisam das ideias das 

pessoas, o que que eles querem para Aricanduva. O que podem fazer e o que não.  A 

passarela foi feita, tem muitos outros projetos para serem feitos. Gostaria de falar sobre a 

ponte que hoje é do Beto Real. Esta ponte estava trincada e o executivo tem projeto de 

estar fazendo outra ponte no local, usando vigas. Ela tem umas vigas antigas e 

conversando com o prefeito irão fazer. Precisam de todo os vereadores, estão aqui juntos, 

podem estar indo nas obras, acompanhar e estar conversando. Alguns sempre vão, 

conversam, discutem o que é melhor para o município. Estão aqui é pra isso e hora que 

precisarem é só o procurar. Os vereadores Cláudio, seu Raimundo sempre o procuram, 
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sempre ligam cobrando. A administração está para trabalhar ajudar as pessoas do 

município.  No uso da palavra o nobre presidente mais uma vez agradeceu o secretário 

pela participação.  No uso da palavra o senhor secretário disse gostaria mais uma vez de 

agradecer pelo convite, em estar aqui pela primeira vez. Foi chamado na câmara e ficou 

muito grato por isso e podem o chamar mais vezes. Estará sempre à disposição para estar 

vindo. Gostaria de agradecer a turma da obra que trabalham sempre de coração aberto, 

querem ver o município andar. Quando põem eles em uma obra para fazer eles tem tanta 

boa vontade em estar ajudando o município. Agradece muito a turma, porque é uma turma 

que sempre que chega seis horas no pátio os meninos já estão por lá. Chegam até primeiro 

que ele. A turma chega tudo junto, não tem hora. Muitas vezes quando chove final de 

semana, ao invés deles estarem descansando liga os chamando devido as lamas trazidas 

pelas enxurradas e eles estão sempre prontos para ajudar. Por isso os agradece de 

coração. É uma turma que sempre está o ajudando e ajudando a administração. Querem 

ver o município andar. Conta com a colaboração de todos para estarem indo nas obras, 

discutindo, conversando, porque errar todos nós erramos, mas é preciso acertar para 

aprender e da continuidade aos trabalhos do município. No uso da palavra o nobre 

presidente disse que como combinado aqui com o senhor secretário estará indo no pátio 

no dia seguinte por volta de 8:30 horas da manhã.  Aproveita e convida os demais 

vereadores que queiram estar fazendo essa visita no pátio juntamente consigo. No mais é 

só agradecer o secretário pela disponibilidade de estar vindo na câmara e trazendo as 

informações, tanto para os vereadores como para a população de um modo geral. 

Continuando com a sessão o senhor presidente solicitou leitura de indicações constantes 

em pauta. Indicação 002/2023 de autoria do vereador Geraldo Donizete Santos que indica 

ao executivo municipal sejam providenciados materiais para cercamento das nascentes do 

Município. Indicação 003/2023 de Autoria do vereador Geraldo Donizete Santos que indica 

ao executivo municipal sejam adotadas as medidas necessárias para limpeza dos lotes 

vagos na Sede Municipal. O senhor presidente concedeu a palavra ao vereador Geraldo 

Donizete Santos para que o mesmo justificasse suas indicações. Com a palavra o nobre 

vereador disse que fez a indicação para a buscar formas de conservação e para cercar as 

nascentes. Estão aqui quase todas as reuniões cobrando a respeito de águas nessas 
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comunidades. Então também é preciso fazer um trabalho para preserva-las e não só cobrar, 

mas também precisa de um trabalho para a preservação das águas. Acha que no passado 

pecamos muito fazendo desmate nas cabeceiras das nascentes. Diz nós porque quase no 

geral todo mundo fez um desmate e essa falta de água é consequência de algum trabalho 

mal feito no passado. Então precisamos trabalhar para que sejam preservadas a partir de 

agora e vimos que a falta de água e essa colocação de poço artesiano para o atendimento 

das famílias e a dificuldade que está tendo até pra encontrar água. Furam poço em uma 

localidade não acha água, fura em outro não acha. Então é necessário que façamos 

também algo para melhorar essas nascentes. E a outra indicação que fez para a limpeza 

dos lotes, é porque tem alguns lotes que estão precisando fazer a limpeza para evitar que 

apareçam esses mosquitos da dengue no lote sujo e vários outros insetos que aparecem 

nos lotes. Fala de mosquito, mas também tem ratos. Tem gente que aproveita que tem lote 

sujo e vago para descartar seu lixo. Já viu pessoas jogando cachorro morto em lote que 

estava sujo e tem gente que tem coragem de fazer isso. Então por isso é necessário 

também que façam essa limpeza. Dando seguimento na ordem do dia o presidente solicitou 

leitura para a votação do requerimento 001/2023 de autoria do vereador Osnar de Cristo 

Gomes de Melo, Geraldo Donizete Santos, Cláudio Lafaete Chaves Oliveira, Ricardo 

Lafaete Santos Ferreira que requerem do executivo municipal que seja encaminhada a esta 

câmara municipal a relação das pessoas que foram beneficiadas com exames e cirurgias 

eletivas através das emendas impositivas apresentadas pelos vereadores para o exercício 

de 2022. O senhor presidente abriu espaço para que os autores do requerimento se 

manifestassem. Com a palavra o nobre vereador Geraldo Donizete disse que o motivo 

desse requerimento é porque foi dividido um valor entre os vereadores relacionadas as 

emendas impositivas. Alguns indicaram para que fosse feito a compra de um carro e outros 

fizeram para a construção de postos de atendimento médico, cirurgias eletivas e outros 

fizeram para a construção de posto de atendimento médico. Apresentaram o requerimento 

os colegas terão também a oportunidade de falar querem saber quais foram o destino dessa 

emenda, quais foram as cirurgias que foram realizadas com este recurso. Cada vereador 

vai ter a sua posição e estamos aqui para saber quais foram o destino quais cirurgias foram 

realizadas com este recurso. Com a palavra o nobre vereador Osnar de Cristo Gomes de 
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Melo disse que quando o secretário esteve aqui na reunião, estava precisando muito, 

porque estava uma fila muito grande de pacientes precisando de cirurgias. Como 

vereadores puderam destinar as emendas impositivas. Juntaram quatro vereadores, cada 

um tinha o direito indicar cerca de vinte e oito mil reais e somando tudo indicaram para fazer 

as cirurgias eletivas. O nobre secretário, senhor Felisberto garantiu aqui que informaria para 

os pacientes que esse seria o recurso destinado dos vereadores e que informaria também 

quando eles tivessem realizado as cirurgias. Até hoje não se sabe quais   são os pacientes 

e por isso fizeram o requerimento. Ato continuo o senhor presidente colocou o requerimento 

001/2023 em votação do plenário pelo sistema aberto de votos, e ao final da votação o 

mesmo foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores.  No uso da palavra o nobre 

presidente esclareceu que esse requerimento é para estar buscando esclarecimentos sobre 

as cirurgias, não é convocando o secretário para estar vindo aqui não. O requerimento foi 

aprovado por todos os vereadores e será encaminhado ao executivo municipal. Nada mais 

na segunda-parte, ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira parte, o grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o 

vereador Raimundo Costa Silva cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 

oportunidade. Agradeceu por mais uma reunião e disse ser muito bom ter esses 

esclarecimentos por meio dos secretários de obras. Ele trouxe as informações e é bom para 

que os vereadores fiquem por dentro. Quando alguém os perguntar poderão falar o que 

está acontecendo. A visita do secretário de obras foi muito importante, ele deixou as coisas 

esclarecidas. Sobre a palavra dos colegas vereadores, estavam falando anteriormente e 

realmente precisam resolver o problema das nascentes, mas tem que ter espaço para poder 

ser cercado. É preciso que façam as caixas de contenção que é necessário demais, o certo 

é as vezes em um lugar que for inclinado a pastagem e está ruim e a lavoura está limpa, 

vem aquela chuvada e vai direto para as nascentes. Perto de sua casa várias vezes o 

secretário mandou a máquina depois da chuva para poder desafogar um pouco os lados e 

não tinha lugar de colocar o entulho e para ficar correto tem que jogar em outra virada. Falta 

a máquina fazer as caixas de contenção, pois se fizerem   o problema será resolvido por 

muito tempo. Somente dar manutenções nas caixas de vez em quando e estará resolvido 

o problema da água. Colocaram cascalho umas três vezes e em seguida vem as chuvas e 



  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

levam os entulhos e tem que retirar e leva o cascalho junto e será mais despesas para o 

município. As vezes tira a lama, sujeira e vem as chuvadas e tem que voltar de novo para 

retirar, porque fica impedido. Tira a sujeira, mas tira o cascalho também. Então se for 

resolvido o problema das caixas de contenção, também irá resolver das nascentes e das 

estradas. O vereador agradeceu a todos e desejou boa noite. Com a palavra franca o 

vereador Geraldo Donizete Santos cumprimentou a todos e desejou boa noite. Agradeceu 

a presença do secretário por trazer as informações para todos. Estavam precisando, mas 

ele veio e deu os devidos esclarecimentos. Todos sabem da responsabilidade dele, do 

trabalho que está sendo realizado no município. Sabe-se de várias obras que foram feitas, 

porém tem algumas cobranças que as vezes ainda continuam aguardando atendimento. 

Sabe que a intenção do secretário e do prefeito é que seja atendida toda a população de 

Aricanduva. Uma coisa que todos precisam é prestar atenção nas cobranças que são feitas 

aqui sobre a questão de atendimento fora do município. Temos o pessoal da Santa Quitéria 

que pertence ao município de Capelinha, porém são pessoas que gastam seu dinheiro aqui, 

que investem em Aricanduva também. Então não podemos bater muito em certos serviços 

que são feitos fora do município, porque se bater estarão tirando a oportunidade de estar 

atendendo essas comunidades. Tem que prestar atenção porque se virar uma lei de não 

atender parte de município vizinho vai ficar difícil atender as comunidades que precisam de 

Aricanduva, e é necessário também ter bom senso de que sejam atendidos o município, 

mas também tem comunidade que dependem, que não pertencem Aricanduva, mas votam 

no município. Essa é sua colocação e acha que devem observar tudo isso. Ainda no uso 

da palavra o vereador Geraldo Donizete diz que queria também dizer aos ouvintes que 

acompanham que estiveram no Trigésimo Oitavo Congresso Mineiro dos Municípios. Foi 

uma viagem muito proveitosa onde buscaram conhecimento para que pudessem fazer um 

trabalho nessa casa com consciência, votar com consciência. Tiveram encontros com 

várias lideranças políticas, prefeitos, deputados, vereadores e cada um com sua opinião, 

com sua colocação. Isso foi muito importante para todos.  O vereador desejou boa noite a 

todos. Com a palavra franca o vereador Cláudio Lafaete mais uma vez desejou boa noite a 

todos, colegas vereadores, ouvintes da rádio Aricanduva FM e aqueles que os 

acompanham pelas redes sociais.  Agradeceu a Deus por mais um dia, mais uma reunião 
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nesta casa e iniciou sua fala reforçando a palavra do colega vereador Fernando. Quando 

ele falou do campo de futebol na região de Quebrabo, ainda se lembra que em 2016 

passaram pedindo voto na comunidade e o mesmo pedido que fizeram para sua pessoa 

fizeram para o colega Fernando. O pedido deles era a construção de um campo de futebol 

na comunidade ou uma quadra. Fizeram a indicação juntos, depois fizeram de forma 

individual e agora estão sendo atendidos. Aproveitando a presenta do secretário Nego do 

Deni que se encontra na casa para perguntar a respeito de uma emenda onde destinaram 

essa emenda impositiva para a construção deum posto de atendimento médico na 

comunidade Quebrabó e Serra Noruega. Foram cinco vereadores que indicaram essas 

emendas no valor de quarenta e cinco mil reais cada vereador. Então acredita que essa 

obra vai estar saindo nessas comunidades sendo o dinheiro foi indicado para construção 

dessas obras. Agradeceu a Deus por mais uma vez por uma reunião e desejou boa noite a 

todos. Com a palavra franca o vereador Altamiro Rodrigues cumprimentou a todos e 

agradeceu a Deus por mais uma reunião. O vereador desejou boa noite a todos. Com a 

palavra franca o vereador Osnar de Cristo desejou boa noite a todos, colegas vereadores, 

funcionários da casa, assessor jurídico e o secretário de obras senhor José Carlos. 

Agradeceu a Deus por mais uma oportunidade, mais uma semana, mais uma reunião. O 

vereador Osnar disse que queria deixar um esclarecimento, quando foi citado aqui a 

respeito da reforma da escola da comunidade Mutamba. Gostaria de deixar claro para o 

secretário presente que a reforma da escola da Mutamba irá ser feita com indicação sua, 

feita por meio da emenda impositiva e gostaria que isso fosse esclarecido na comunidade. 

Já foi comunicado na comunidade também, mas o secretário é o representante da pasta e 

gostaria que fosse citado isso comunidade de Mutamba que a reforma que está sendo feito 

na escola é com recursos da emenda impositiva do vereador Osnar de Cristo. O vereador 

desejou uma boa semana a todos. Com a palavra franca o vereador Nivaldo Aparecido 

desejou boa noite a todos, colegas vereadores, funcionários da casa e ouvintes pelas 

mídias sociais. Cumprimentou mais uma vez o secretário de obras José Carlos e disse ser 

um prazer estar recebendo a visita dele aqui na câmara.  Foi convocado e compareceu e 

gostaria de agradecer e dizer ao senhor Jose Carlos que está sempre à disposição para 

estar ajudando e precisam sim trabalhar juntos para o bem da população. Aproveitou a 
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oportunidade e falou da viagem que fizeram para Belo Horizonte. Participaram do 

Congresso Mineiro dos Municípios. Foi uma viagem muito proveitosa e nessa viagem 

tiveram a oportunidade de estar encontrando com lideranças políticas, participando de 

reuniões, palestras etc. Uma das palestras que participou foi dirigida pelo presidente da 

câmara municipal de Belo Horizonte e foi falado sobre como lidar com o executivo, esta 

relação entre os dois poderes. Foi de grande importância, trouxeram bastante 

conhecimento. Ainda no uso da palavra o vereador Nivaldo parabenizou o colega vereador 

Geraldo Donizete pela indicação. Diz que também se preocupar muito com o meio 

ambiente, principalmente em relação a água que é o maior bem da vida. Sem água não 

existe vida.  É preciso cobrar das empresas que prestam serviços no município. Hoje está 

a Copanor, ela tem que fazer um trabalho sobre isso também. Não é somente chegar e 

pegar a água. Perguntou para moradores da cabeceira do São Lourenço se algum órgão 

fiscalizador esteve na comunidade para ver como estão as nascentes e falaram que nunca 

foi ninguém lá olhar. Então é preciso cobrar isso da Copanor para estar olhando as 

nascentes e cuidando, por que não é só tirando a água, mas fazer o trabalho dela também. 

O vereador desejou uma boa semana a todos. Com a palavra franca o vereador Fernando 

Monteiro desejou boa noite a todos, colegas vereadores, funcionários dessa cassa, 

secretário de obras, senhor José Carlos e também aqueles que os assiste pela live no 

facebook e quem os ouve pela rádio Aricanduva FM. Agradeceu a todos da administração, 

o executivo o indicou como líder do governo substituindo o vereador Geraldo Aparecido que 

assumiu a procuradoria do município. Se coloca à disposição para estar dialogando entre 

o legislativo e executivo e levando todas as demandas do município. Continua com os 

princípios de vereador para fiscalizar, cobrar e principalmente é mais importante, trazer 

resultados para o município, seja através de diálogos, votação e também de recursos para 

o município. Está à disposição dos senhores vereadores em qualquer situação para 

estarem conversando, seja com o prefeito e secretários. Também se coloca à disposição 

de todos os secretários e espera ter ainda mais um acesso melhor ao executivo na pessoa 

do colega Geraldo Aparecido como procurador do município vai ser muito importante. 

Espera poder continuar, o que vem marcando essa câmara durante esses dois anos e meio 

que é trazer resultados para o município, dialogando com todos independente de lado a ou 
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b e que sempre sobressai as necessidades do município.  O vereador agradeceu e desejou 

uma ótima semana de trabalho a todos. Com a palavra franca o vereador Cláudio Monteiro 

desejou boa noite a todos, colegas vereadores, funcionários dessa casa, advogado dr. Arley 

e as pessoa que os ouve pela live no facebook, pela Aricanduva FM e secretário de obra 

que se encontra presente. Agradeceu a visita dos demais secretários. O vereador Cláudio 

pediu ao secretário para olhar a água que estar formando um buraco perto do senhor 

Ivaneci, indo no sentido ao senhor Faete. Colocaram um plástico, se as pessoas passar 

muito na beirada podem cair naquele buraco. Pede para estar olhando com carinho e tentar 

resolver aquele problema. Foi dito pelo secretário sobre o rebaixamento do morro da 

Cangaia, mas precisa colocar um cascalho bom, pois quando chove para carro subir é 

difícil. Encascalhando direito quando terminar as outras partes que também estão fazendo. 

Quando falaram sobre emenda impositivas, no ano passado fizeram uma emenda   para 

aquisição de  uma van e graças a Deus essa van chegou e se encontra já levando o pessoal 

para Belo Horizonte e demais cidades vizinhas.  Fez a indicação juntamente com os colegas 

vereadores, Fernando, Geraldo Aparecido, Nivaldo Aparecido e o Raimundo Costa Silva 

para essa van e mesmo que eles não comentaram que foi emenda impositiva dos 

vereadores, tem suas consciências limpa que resultado de emenda suas. O prefeito tirou 

foto com ela sozinho, não chamou os vereadores, mas o importante é que fizeram.  Fizeram 

para outra van também, para transportar as pessoas em Belo Horizonte, para levar nos 

hospitais então esperamos que se Deus quiser vai sair. O vereador Cláudio Monteiro disse 

que não iria questionar essa parte, não comentou que fez a emenda e demais vereadores, 

pois acha que o importante é estar atendendo as pessoas e da sua parte fica feliz. Não 

quer saber se colocou seu nome ou não, tanto faz. Não estar aqui para querer saber se foi 

vereador quem fez ou não. Atendendo as pessoas já fica feliz. O vereador agradeceu e 

desejou noite a todos. Com a palavra o nobre presidente mais uma vez desejou boa noite 

a todos, vereadores, secretário presente, assessor jurídico Doutor Arley, servidores da casa 

e ouvintes pelas mídias sociais. O nobre presidente disse que gostaria de frisar a respeito 

da presença do secretário. Viu a necessidade para estar buscando alguns esclarecimentos. 

O secretário informou através das respostas dadas aos vereadores, e tem um problema a 

ser resolvido que seria a mão de obra. Temos no município muitas pessoas precisando de 
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um emprego. Acha que na oportunidade e sabendo que o município tem bastante recurso, 

o prefeito poderia estar resolvendo esse problema e está procurando alguma forma de estar 

fazendo a contratação para atender as demandas do município. Como foi dito, temos 

material, temos as demandas a serem feitas e estão precisando é de mão de obra. Pede 

ao nobre prefeito, a administração para estarem olhando a possibilidade de fazer a 

contratação que além de resolver os problemas da população, também vai gerar emprego 

para o município. Ainda no uso da palavra o nobre presidente falou das emendas 

impositivas. Ano passado fizeram a emenda impositiva juntamente com os colegas 

vereadores Geraldo Donizete, Cláudio Lafaete, Osnar de Cristo. Indicamos a emenda 

impositiva para estar fazendo as cirurgias, porque o secretário esteve na câmara relatando 

que havia uma lista muito grande aguardando cirurgia e em primeiro lugar é a saúde. Então 

os vereadores disponibilizaram esse recurso para estar fazendo essas cirurgias. Foi feito o 

requerimento para trazerem as informações, se realmente esse recurso foi gasto com essas 

cirurgias. Fizeram a emenda impositiva desse ano e com certeza será cumprida pelo 

executivo até o final do ano. A emenda foi de sua autoria juntamente com os colegas 

vereadores Raimundo Costa, Geraldo Donizete, Cláudio Lafaete e Osnar de Cristo para a 

construção de posto de atendimento à saúde na comunidade de Quebrabo e Serra da 

Noruega. Espera que seja realizado essas obras o mais rápido possível.  Mais uma vez o 

senhor presidente agradeceu a todos pela presença e desejou boa noite.  Aproveitou a 

oportunidade para convidar a todos para acompanhar as reuniões da câmara municipal 

pelas mídias sociais. As reuniões acontecerão todas as quarta-feira às 17h30min horas e 

deixa seu agradecimento a todos. Sem mais nada a tratar o senhor presidente Ricardo 

Lafaiete, mais uma vez agradeceu a todos pela presença, desejou um boa noite a todos, 

declarou encerrada a sessão e foi lavrado a presente ata que após lida e aprovada será 

assinada por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva em dezessete de maio 

de 2023. 

_________________________________________________ 

Ricardo Lafaiete Ferreira Santos 

Presidente 
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Cláudio Monteiro Santos 

Vice-Presidente 
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1º Secretário 
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Vereador 
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Cláudio Lafaete Chaves Oliveira 

Vereador 

________________________________________________ 

Altamiro Rodrigues da Silva  

Vereador 

________________________________________________ 

Osnar de Cristo Gomes de Melo 

Vereador 

______________________________________________ 

Nivaldo Aparecido Santos 

Vereador 

__________________________________________________ 

Fernando Monteiro Santos 

Vereador 

 


